

BIM 技术在市政公用工程全生命周期造价精准管控中的应用研究

王雪

山东华特环保技术有限公司 山东济南 250100

DOI:10.12238/ems.v7i12.16392

[摘要] 伴随着建筑业持续进步,对建筑项目的费用管理对于保证项目顺利完成并获得经济收益变得越来越重要。BIM (Building Information Modeling) 是一种新型数字化的科技手段,它能为整个建筑过程提供有效的成本管理工具。本研究深入讨论了 BIM 技术在建筑项目规划、设计、建设与运行管理的各个阶段所发挥的作用,揭示出它是怎样借助增强信息的整合能力、改进设计的合理性和准确预测成本、降低改动率以提高运营效能等方法来有力地调控成本。同时,我们还针对 BIM 技术在成本管理运用过程中遇到的问题及其解决方案进行了深度剖析。

[关键词] BIM 技术; 市政公用工程; 全生命; 周期; 成本管控

引言

由于其庞大的资金投入、漫长的建设过程、众多利益相关者以及复杂的环境变化等特点,市政公用工程的整个生命周期的成本管理一直是一个挑战。传统的做法主要基于二维图纸和分散的数据,导致各个阶段信息的传输中断,而由管理不当导致的经济损失往往占据总项目费用的大部分,这主要是由于信息的不对称所致。随着 BIM 技术的出现,它为我们解决了这一系列的问题提供了新颖的机会。借助 BIM 技术,可以把设计、建造与运营维护三个阶段的信息融合起来,实现建筑工程的全程监控,从而显著提高成本管理的精确度和效益。

1 BIM 技术与工程项目全生命周期成本管控概述

近年来, BIM 技术已成为建筑行业中的热门工具,它利用三维数字化技术来构建模型,使建筑项目的数据化得以呈现。这种基于三维数学模型的方法能令建设管理的工作人员更直观地理解项目的基础构造、施工流程等相关资讯。根据中国住房和城乡建设部的指引,采用此种技术可整合各种建筑资料,并将之转化为数字格式。

全生命周期成本管理包括了从计划到建设、运行和维修直至最终拆解的所有环节中的财务处理。我们需要预估并掌控每个阶段的花费,以便实施有效的实时监控,从而保证项目能在设定的价格范围内完工,同时在其运作过程中达到最大的经济收益。然而,传统的成本管理方法因为各个阶段的信息被分隔开来,无法做到对于花费的精确实时监控,因此 BIM 技术的使用为我们解决了这个问题提供了解决方案。

2 基于 BIM 技术的工程项目全生命周期成本动态管控框架构建

2.1 成本动态管控流程设计

采用 BIM 技术实施全生命周期的成本管理和调控过程,从项目的计划阶段开始,使用 BIM 模型收集基本的信息,融合过去的经验和计算方法,形成初始的成本估计。在设计过程中,运用 BIM 模型比较多种选择方案,评估其对于成本的影响,从而优化设计策略来减少成本。在建设期间,借助于 BIM 模型实行进度的同步化成本监管,实时的追踪成本差异并在必要时做出相应的调整。在运行及维修期内, BIM 模型会一直跟踪设施保养、能源消费等相关费用的数据,以便于进一步优化成本。

2.2 信息共享与协同机制

我们正在搭建以 BIM 为基础的信息交流网络,以便让各个项目的参与者能够实时的交换信息。每个参与者都可以在 BIM 模型里输入和更改有关费用的资料,例如材料的价格或工程量的变动等等,该系统会根据这些变化自动调整成本的数据,并把变动的消息迅速地传递给相应的工作人员。为了保证所有人在控制成本的过程中能有效地沟通和合作,我们建立了协同工作的制度。

2.3 成本数据管理体系

为了保证 BIM 技术的成功运用到成本管理的动态控制中,我们需要创建一套一致性的成本数据准则。这包括了各个时期和阶段所需的标准规定,如工程量的计算方法、成本代码系统、数据储存方式等等。比如,使用统一的成本代码可以把项目拆分成各种成本单位,方便成本信息的分类、汇总及研究。此外,我们要设立数据校对流程,以实时的形式检查每个参与者输入的成本信息,从而保证其正确性和完全性。利用 BIM 模型卓越的数据保存和管理能力,我们可以高效地搜索和追踪成本数据,并以此作为成本动态监控的基础数据来源。

2.4 成本动态分析与预警机制

我们使用 BIM 模型集成来获取成本数据, 然后应用数据分析方法及模型, 对项目的费用进行实时的监控。预设了成本偏离度标准, 以便持续跟踪实际花费与预期预算间的差距。一旦发现成本偏移超出该阈值, 系统会立即启动警报通知相关的管理者, 同时生成包含导致偏差原因、影响到的财务分类等详尽的信息报告。再者, 借助视觉化的技巧把成本变动情况用图形、仪表盘等方式展示出来, 让管理者能直接了解项目的花费状态, 迅速实施修正行动, 从而达到控制成本的目的。

3、BIM技术在市政公用工程全生命周期的成本管控应用

3.1 BIM 技术在决策阶段的成本管控应用

3.1.1 项目方案比选

在决断过程中, 我们必须对比并挑选出最佳的项目计划来决定最终的选择。借助 BIM 技术, 我们可以生成各种项目的建模信息, 清晰明了地呈现每个计划中的建筑形态、排列方式和构造类型等等。然后, 我们将所有这些方案的 BIM 模型进行初次的费用估计, 这包含了土地价格、建筑原料的价格以及预计的建造花费等等。接着, 我们会把这些成本的数据同各个计划的功能性和效果等方面一起进行全面的分析。比如, 运用 BIM 模型配合预算库, 能够迅速计算出各类大小不同的建筑体积和多种结构系统下工程的花费, 以此向决策人提供精确的财务资料, 让他们能根据项目的需求去选择那个能在满足其要求的同时又是最经济实惠的方法。

3.1.2 场地分析与成本影响评估

结合 BIM 技术和地理信息系统 (GIS) 能用于项目的现场研究。借助 BIM 模型, 我们可以预测并模拟出场地形状、地势、周围的环境等各种要素对于建设过程中的潜在影响。比如, 斜坡的地形可能会增加或减少基建作业的复杂性和费用; 而附近的道路状况则有可能增大或者减小建筑物所需物资的运费。运用 BIM 技术去衡量这些场地元素所带来的经济效应, 以便于我们在做决定时考虑到如何优化场地布局、选择合适的基座等方式以降低开支。

3.2 BIM 技术在设计阶段的成本管控应用

3.2.1 优化设计方案降低造价

(1) 协同设计

借助 BIM 技术的优势, 多个专业的设计师能在同一个 BIM 平台中协作完成各自的设计任务。各个部门间的数据交流是实时的, 这有助于尽早识别和处理潜在的冲突, 比如结构梁与给排水管线的空间交错情况。这样可以有效防止施工过程中出现设计的更改, 从而降低因为更改而产生的额外的费用支出。举例来说, 传统的工程设计方法可能会让各部门间的

设计文件存在矛盾, 以至于到实际施工环节才被发觉出管道与结构部件的不兼容, 进而需对已做的工作进行修正或者重新规划, 但在采用 BIM 协同设计后, 这类问题能于设计初期就得到妥善解决。

(2) 基于 BIM 的性能化设计

借助 BIM 模型的性能化优势, 我们可以对建筑物的日照、空气流通及能量消耗等方面进行性能化的评估与研究。通过优化建筑物的设计元素, 比如方向、窗口大小和保护设施等, 我们可以在提升建筑功能性的同时, 也能够有效地削减其运作费用。以采光为例, 透过 BIM 模型来进行相关分析, 并适当地调节窗户尺寸和方位, 这样就能减少人工灯光的需求, 进而节省购买和使用灯具的相关支出。此外, 这种基于性能设计的策略也有助于控制建造过程中的花费, 比如说, 如果优化了防护措施的话, 虽然初始阶段可能会稍微增大一些建材投入, 但是从长远角度看, 它会显著降低能源的使用费率。

3.2.2 精确的成本估算

(1) 工程量精确计算

构建于三维建模基础上的 BIM 系统提供了丰富且详细的信息内容, 例如各个组件的大小和数目等等。通过使用具有计量工具的功能性的 BIM 应用程序, 我们可以精准无误地评估各类建设任务所需的具体材料用量, 比如对水泥制品的需求总额或者钢铁需求量的估计值或是砖石结构物的需要程度等方面都能够得到明确的数据反馈结果。相较传统依靠二维绘制的设计方案来手动推测或者是粗略预判的方式来说, 由 BIM 技术所提供的数据更为真实可信并且更具科学性和严谨性。

(2) 造价信息集成与动态估算

利用 BIM 技术, 我们可以把工程费用数据整合进建模里, 随着设计过程的持续推进, 能即时调整预算预测。在设计阶段, 如果建筑元素如种类、尺寸或数目有所变动, BIM 模型内的价格资料会自动修正, 以实时的方式展示出项目的财务状况的变化。这样一来, 设计师就能快速掌握设计改动对于成本的影响, 并在保证项目功能与品质的基础上, 调控设计开销, 防止成本过高。

3.3 BIM 技术在施工阶段的成本管控应用

3.3.1 施工成本预算编制与控制

在建设阶段中, BIM 技术能够实施对于费用的持续跟踪管理。结合施工进度规划于 BIM 模型, 构建出 4D-BIM 模型(3D 模型加上时间轴), 以比较实际执行情况同预设方案, 评估其对费用产生的影响程度。与此同时, 把已发生的价格信息输入至 BIM 模型, 并即时比照预算价钱, 迅速识别出现金流过度的项目或部分。比如, 若某个特定项目的真实花费超越预

期金额, 则可通过 BIM 模型精确锁定这个特定的项目所关联的建筑组件, 研究是否由于原料价值上升、工作量扩大或是操作效果欠佳等等因素造成的, 进而采用相应的方法来管控支出。

3.3.2 减少施工变更成本

在建设过程中, 变化常常会带来额外的开支。然而, BIM 技术能够有效控制这些变动带来的费用增长。一旦出现变革, 它能直接用 BIM 模型显示改动的地方及具体的内容, 并估算其对于项目进展、工作量与花费的影响。借助 BIM 模型来测试各种修改方案, 选取最佳的调整策略, 从而降低因更改而产生的负面财务效应。比如, 在建筑组件上做出的改变可以通过 BIM 模型迅速得出新的工程数量, 比较修改前后所耗费的资金差距, 以此作为做出决定的参考。

3.4 BIM 技术在运营维护阶段的成本管控应用

3.4.1 设施管理成本降低

(1) 设备信息管理

在运行和维修期间, BIM 模型存储着大量的关于建筑设施的信息, 包括其类型、尺寸、安放地点及维护频率等等。利用 BIM 技术有效地处理这些设备数据, 使维护工作人员能够迅速获取相关设备的数据并制订合适的维护策略。比如, 依据设备的定期检查日程表来安排适当的检修与保洁工作, 以防止由于未得到妥善维护导致设备受损, 进而延展设备使用年限, 减少设备更新的费用支出。

(2) 空间管理

借助 BIM 建模技术, 我们可以精准控制建筑的空间使用。透过此项技术, 运维团队能够明晰各类房间的具体应用状况, 科学规划办公室和存储区等场所, 从而提升空间资源的有效运用。有效的空间管控不仅能降低无谓的租用或者改造费用, 还能进一步优化整个建筑设施的运行效能。

3.4.2 维修与改造成本控制

(1) 维修决策支持

一旦建筑物设施发生问题需进行修理, BIM 模式能够为工作人员提供精确的位置与构造细节, 协助他们迅速找到问题的根源并拟定修复计划。此外, 借助 BIM 模式中保存的历史保养记录及设备运行状况, 我们可以对所需的维修行为及其费用做出评价, 挑选出最佳的修复方法, 以防止过度的维修或者缺乏必要的维修, 进而有效地降低了修理的花费。

(2) 改造方案优化

当进行市政项目翻新或升级的时候, BIM 模型能为我们提供详尽的基本信息以支持我们的计划。借助这个模型来模拟并分析翻新的影响, 我们可以确定它对于建筑物的架构、设施体系等方面产生的效应, 进而调整及改进我们的策略,

以此减小施工中需要移除的部分, 节省费用。

4、BIM 技术与其他技术的融合发展

4.1 与大数据技术的融合

结合 BIM 和大数据技术, 我们能从过去的项目成本数据中发现模式并提取有用的信息, 从而作为现行项目的成本预判及管理依据。借助大量的成本数据研究, 我们可以构建出有效的成本预测模型, 以提升成本估计的精确度。此外, 大数据技术可以持续获取如市场价位、法律法规等相关外部的数据, 这有助于我们在实施过程中更好地监控成本的变化情况。

4.2 与物联网技术的融合

BIM 和 IoT 的结合使得建筑项目的实体设备和虚拟模型得以实现无缝连接。借助传感器收集实时的设备运作数据及资源耗费数值后, 将其输入到 BIM 模型中, 从而让成本信息的更新变得更为即时且精确。此外, 利用 IoT 技术的智能化监测体系能迅速识别出可能出现的成本问题, 例如过度的资源使用或设备损坏等问题, 这有助于为持续性的成本管理做出明智的选择。

结束语

BIM 技术对整个市政公用工程的全生命周期造价控制提供了一种有力的工具和管理系统。借助信息的整合及协作管理, BIM 成功地实现了一个精准化的、实时性的且智能化的成本预估, 从而大大提高了建设项目中的财务收益及其管理的效率。虽然当前其运用仍存在一些困难, 然而随着该项技能的发展并被广泛采用, 基于 BIM 的全方位项目费用监控将会变成行业的重点趋势。将来, 我们需要继续优化相关的规范和教育框架, 以推进 BIM 技术与建设项目的深入结合, 助力建筑产业的数字革命和持续进步。

[参考文献]

[1] 覃祥业. BIM 技术在市政公用工程中的应用[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术, 2023.

[2] 吕书斌. 基于 BIM 技术的建筑全生命周期的成本管理与应用[J]. 建材技术与应用, 2014(2): 2. DOI: 10.3969/j.issn.1009-9441.2014.02.023.

[3] 陈昂. 基于 BIM 技术的建筑工程全生命周期成本控制研究[J]. 科海故事博览, 2025(15).

[4] 李梓维, 李艳秋, 张自成, 等. BIM 技术在绿色建筑全生命周期内减废降碳的精细化应用[C]//第九届全国 BIM 学术会议. 中建一局集团第五建筑有限公司, 2023.

作者简介: 王雪, 1989年1月, 女, 汉族, 本科, 山东临沂, 初级工程师, 市政公用工程。